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Niederschrift  
 
über die öffentliche Sitzung des Integrationsrates (SI/0556/15) am 09.06.2015 
 

Anwesend sind: 
 
  
von der CDU-Fraktion 
 
Herr Dirk Kanschat , Herr Dr. Rolf-Jürgen Köster (bis 17.00 Uhr) , Herr Michael Wessel ,  
  
von der SPD-Fraktion 
 
Herr Johannes van Bebber , Herr Mark Esteban Palomo , Frau Ulrike Fischer ,  
  
von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
Frau Regina Orth , Herr Marcel Simon ,  
  
von der Fraktion DIE LINKE 
 
Frau Susanne Herhaus (bis 16.15 Uhr als Vertreterin von Frau Gunhild Böth) , Frau Gunhild Böth 
(ab 16.15 Uhr),  
  
von der FDP-Fraktion 
 
Frau Eva Schroeder ,  
  
gewählte Mitglieder 
 
Frau Apostolo Agnantiti , Herr Yavuz Aktas , Herr Bogdan Dmowski , Frau Maria del Rosario 
Fernandez Bravo , Frau Elisabetta Galluzzo , Frau Nurhan Görgülü , Herr Zakaria Hamdaoui , Herr 
Helge Lindh , Herr Georgios Paridis , Frau Dr. Christine Ruck , Herr Mefmet Veliji ,  
  
von der Verwaltung 
 
Herr Dr. Stefan Kühn , Herr Jürgen Lemmer , Frau Schönnenbeck (zu TOP 5) , 
 
als Gäste 
 
Herr Gottfried Deter und Frau Samira Salem (zu TOP 2) , Frau Birgit Rheims (zu TOP 3) , 
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Nicht anwesend sind: 
 
Herr Naciri Abdeluahid , Frau Damla Dalay , Herr Romuald Dobrowolski , Frau Georgia Manfredi , 
 
 
Schriftführer:  
 
Manfred Heck 
 
 
 
Beginn: 16:06 Uhr 
Ende:    17:46 Uhr 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, heißt die zur Sitzung eingeladenen Gäste herzlich 
willkommen und entschuldigt Herrn Abdeluahid, Herrn Dobrowolski, Frau Manfredi sowie Frau 
Dalay, die an der Sitzung nicht teilnehmen können. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung werden nicht geäußert.  
 
 

I. Öffentlicher Teil 

1 Bericht des Vorsitzenden 
  
 Hinsichtlich der Bewältigung der vielfältigen Aufgaben bei der Unterbringung und 

Betreuung der Flüchtlinge in Wuppertal dankt der Vorsitzende den 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der beteiligten Behörden.  
Herr Lindh bezeichnet die Vorfälle im Flüchtlingsheim Yorckstr. als beschämend 
und unerträglich. Positiv gestimmt hingegen berichtet der Vorsitzende von seinen 
Besuchen verschiedener Veranstaltungen wie z. B. den sehr gut besuchten 
Aktivitäten der Migrantenselbstorganisationen und der Hinduistischen Gemeinde.  
Kurz gehen Herr Lindh und Frau Stv. Schroeder auf die 1. Sitzung des 
Begleitausschusses ein.  
 

  

  

2 Sport und Integration 
Berichterstattung: Herr Gottfried Deter, Stadtsportbund Wuppertal 
                                Frau Samira Salem, Stadtsportbund Wuppertal 

  
 Herr Deter und Frau Salem stellen in ihren Ausführungen die vielfältigen 

Aufgaben und Probleme zum Thema Sport und Integration vor und beantworten 
Nachfragen der Mitglieder des Integrationsrates. 
 
Der mündliche Bericht wird entgegen genommen.  
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3 Vorstellung der Opferberatung Rheinland (OBR) - Beratung und 
Unterstützung für Betroffene rechtsextremer und rassistischer Gewalt 
Berichterstattung: Frau Birgit Rheims, OBR 

  
 Frau Rheims verschafft den Integrationsratsmitgliedern anhand der zur Sitzung 

ausgelegten Aufgabenzusammenstellung einen Überblick über die täglich 
anfallenden Aufgaben und Gespräche der Opferberatung Rheinland. 
 
Der mündliche Bericht wird entgegen genommen.  
 
 

  

  

4 Schutz des Flüchtlingsheims Yorckstr. - Bericht der Verwaltung 
  
 Herr Beig. Dr. Kühn berichtet über die Vorfälle im Flüchtlingsheim Yorckstr. und 

den daran folgenden Abläufen nach Bekanntwerden sowie den durch die 
Verwaltung gezogenen Konsequenzen aus dem Vorfall. Gemeinsam mit Herrn 
Lemmer beantwortet Herr Beig. Dr. Kühn Fragen von Frau Stv. Böth und Herrn 
Stv. Simon.  
 

  

  

5 Kultursensible Pflege 
Vorlage: VO/1172/15 

  
 Nach Befragen der Integrationsratsmitglieder durch den Vorsitzenden wird die 

Bearbeitung der Tagesordnung dahingehend geändert, dass die Reihenfolge der 
ursprünglichen TOP 5 und 6 getauscht wird.  
 
Frau Schönnenbeck erläutert die Vorlage und beantwortet Fragen der 
Integrationsratsmitglieder. 
 
Die Vorlage wird ohne Beschluss entgegen genommen.  
 

  

  

6 Integrationsmonitoring 2014 
Vorlage: VO/1542/15 

  
 Mit dem Hinweis auf die vielen deutlichen Veränderungen stellen Herrn Beig. Dr. 

Kühn und Herr Lemmer die Vorlage vor. 
 
Die Vorlage wird ohne Beschluss entgegen genommen.  
 

  

  

7 Verschiedenes, Anfragen, Mitteilungen der Verwaltung 
  
 Herr Lemmer verweist auf die als Tischvorlage ausgelegte Aufstellung „Ehrenamt 

in der Flüchtlingsarbeit“. 
 
Herr Lindh gibt bekannt, dass im nächsten Jahr ein durch den Integrationsrat 
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Solingen organisiertes und geplantes multinationales Fußballturnier zwischen 
verschiedenen Kommunen stattfinden werde, an dem neben Solingen, 
Remscheid, Mettmann und anderen Kommunen auch Wuppertal teilnehmen 
solle.  
 
Abschließend weist Herr Lindh auf die nach der Sommerpause am 25.08.2015 im 
Swane-Cafe im Luisenviertel stattfindende nächste Sitzung des Integrationsrates 
hin, in der dann u. a. der SkF Wuppertal seinen Aufgabenbereich vorstellen 
werde.  
 

  

  

 
 
 
Helge Lindh Manfred Heck 
Vorsitzender Schriftführer 
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